黑户"少年迎来阳光

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 严云芳

今年上初三的高高就 要中考了, 在同学们都努 力准备考试、预备奋力一 搏的时候, 亮亮却在担心 自己能否参加考试。要是 不能参加考试,不能读书 了怎么办? 读书还有什么 意义? 高高想不出来。他 的奶奶也给不了他答案。 而亮亮的父亲已经去世, 母亲几乎"失踪"……

让亮亮如此痛苦的根 源,是他的户口问题。这 个一出生就被贴上"非婚 生"标签.报户口问题一 拖再拖的孩子能否在中考 前走出阴影呢?



资料图片

·出生就被贴上标签

"社工同志, 帮帮这个孩子吧!" 亮亮 的奶奶拉着社工的手, 浑浊的眼睛泪水溢 出,满是无奈。

亮亮的奶奶今年70多岁了,去年,她 唯一的儿子强子由于长期酗酒导致多功能脏 器衰竭,不幸离世,给老两口留下了一个即 将年满 16 周岁、正上初三的孙子亮亮。

亮亮的身世很坎坷,他的母亲 18 岁时 便与亮亮的父亲未婚同居,并生下了亮亮。 亮亮一出生便被贴上了"非婚生"的标签。 没有感情基础和法律保障的事实婚姻经不起 柴米油盐的考验,亮亮出生后还没有满月,

亮亮的外公外婆对于女儿的选择本就不

在了解了事情的来龙去脉后,针对亮亮

社工一方面及时关注亮亮的困惑和苦

另一方面通过面谈, 使亮亮的爷爷奶奶

目前的危机, 社工根据已有的线索确定了服

务方案, 希望可以通过详细的梳理和细致的

恼,通过心理咨询给他心理支持,让他放下

思想包袱, 专心学习, 同时给予他应有的关

感觉到社工对此事的关注,减轻他们的担心

焦虑,增加他们解决问题的信心。考虑到亮

亮的爷爷奶奶年岁已大、身体不好等因素,

坏消息一次次传来,看着亮亮和爷爷奶

奶失望的眼神, 社工也有些疑惑, 忙碌了那

么久, 走了一大圈, 似乎又同到了原占。这

件事的突破口到底在哪里? 抱着再试一次的

心情,社工一行人再次敲响了亮亮外公外婆

甚至直接否认自己就是亮亮的外公。不过,

社工并没有因为他的冷漠和不耐烦就退缩,

而是坚持和他聊起了亮亮的事情。原来就要

被关上的门打开了,即使是透过门缝,社工

也能感觉得到亮亮的外公也有一肚子的委屈

小时候我也是带过的, 现在不能上户口都是

他爸爸和爷爷奶奶的责任。"亮亮的外公带

"我是同意将亮亮的户口报过来的,他

起初, 亮亮的外公很反感社工的到来,

的家门,这次社工遇到了亮亮的外公

服务找到解决问题的突破口。

甚满意,而后两家人因为缺少沟通,各有打 算,在亮亮的户口报送问题上一直无法达成

亮亮报户口的事一拖就是十多年,直到 亮亮的父亲去年去世, 亮亮即将面临中考, 户口问题成为了摆在亮亮面前跨不过去的大 山。这也让亮亮的爷爷奶奶意识到,解决亮 亮的户口问题已经迫在眉睫。

亮亮的爷爷奶奶到处寻求帮助时,上海 市阳光社区青少年事务中心杨浦工作站的社 工得知了此事。通过前期走访, 社工了解 到, 亮亮的父亲生前因为女友的不辞而别, 整日借洒消秋。亭亭的爷爷奶奶这些年与亭 亮母亲和外公外婆一家偶有联系, 希望可以

协商解决亮亮的户口问题, 但是亮亮的母亲 已经离开娘家, 行踪不定, 所以很难取得联

因为亮亮和母亲的户籍地横跨本市一南 一北两个街道社区, 亮亮的户口牵动着一南 一北两个社区的居委和派出所。大家试过协 商调解, 试过法律援助, 但是却一直没有进

坎坷的命运带给这个正处于花季的男孩 无情的打击。因为担心自己没有户口无法参 加中考, 亮亮常常会怀疑自己学习的意义, 苦恼想不开的时候还会一个人躲在卫生间拽 自己的头发。他甚至苦苦地追问奶奶: "我 不能考试的话,将来怎么办?

·盆又一盆冷水泼来

社工将亮亮的事当成自己的事积极奔走呼 吁。社工做他们的耳朵、嘴巴和腿脚,通过 各种渠道详细咨询中考相关政策, 走访学 校、居委、派出所以及外公外婆和母亲,努 力在各个层面寻找突破口。

一切都在按照计划有序进行着,但是, 等待社工的却是先后到来的一盆又一盆冷 水。围绕没有户口能否参加考试的问题,多 番奔走咨询之后, 社工得到的答复是: 亮亮 的事情不具有普遍性,不存在特事特办的先 例,在法律法规面前人人平等,只能按章办 事。也就是说,没有户籍,亮亮肯定不能参

而在和亳亳外公外婆以及母亲的联系过 程中, 社工也是屡屡碰壁。外公外婆表示亮 亮的母亲早已不和他们住在一起了,他们也 不知道她的住址。

同时, 社工从亮亮母亲户籍地民警那里 得到消息,亮亮的母亲一直声称自己工作忙 碌,没有时间来帮助亮亮申报户口。但是亮 亮的户口只能由母亲本人带着户口本身份证 来派出所申请,别人无法代替,户籍警好心 提出上门办理的建议也被亮亮母亲以个人隐 私为由回绝。

孩子不该成为替罪羊

着不满和愤怒表示, "现在知道着急了, 那 早干什么去了?

对亮亮外公的情绪, 社工表示很理解, 也肯定了他对外孙的感情。抚平亮亮外公的 怒气后, 社工再次和他确认, 他是同意亮亮 将户口上在他家里的。这让社工看到了转折

在后来的沟通中, 社工了解到, 亮亮的 外公外婆和母亲都有自己的难处。在倾听的 过程中, 社工不批判、不指责, 试图站在他 们的角度看待问题,有了积极有效的对话。 社工发现, 其实撇开两家的恩怨矛盾, 他们 都是希望亮亮健康成长的。那么, 亮亮就更 不应该成为两家斗争的替罪羊,这对孩子而 言是不公平的。社工也将这个想法告诉了亮

万事开头难,找到了突破口,后续的工 作才有继续进行的可能。这次走访后, 社工 终于通过电话联系到了亮亮的母亲, 和她交 心地畅谈了许久。电话中, 亮亮妈妈的态度 似乎有了变化。

不久好消息传来了。亮亮妈妈主动去找 了派出所户籍警,填写了申报户籍相关材 料,正式提出了申报亮亮户籍的申请。亮亮 母亲还主动电话联系亮亮及亮亮的奶奶,关 心孩子的生活及身体健康情况。

目前, 亮亮已完成与母亲的亲子鉴定, 进入正常的户籍申请流程。这是一个结束也 是一个新开始, 社工会继续关注亮亮一家, 希望双方家庭的往日恩怨随着亮亮户籍问题 的解决可以逐步化解, 也希望这个少年可以 更加坚强地成长。

社工的话 >>>

看着亮亮和奶奶脸上灿烂、欣慰的笑 容, 社工再一次感受到了社会工作的价值 和意义所在。坚持助人自助、用生命影响 生命、让每一个角落都洒满阳光。

通过对这个案例的跟进服务, 青少年 社工对此最大的感触就是, 虽然《婚姻 法》第25条明确规定,非婚生子女享有 与婚生子女同等的权利, 任何人不得加以 危害和歧视。但实际生活中, 非婚生子女 仍遭遇着不同程度的生活困难, 尤其是父 母监护缺失的非婚生子女。

社工在工作中发现,有很多人认为, 如果对婚生子女与非婚生子女一视同仁、 会严重影响社会秩序, 甚至会导致社会道 德沦丧, 变相鼓励婚外情、重婚、非法同 居等不负责任的行为发生。我们当然应该 强调婚姻的神圣和严肃, 也应谴责和惩罚 那些触及道德、法律底线的行为。然而, 这些成年人犯下的错误, 甚至是违法行 为, 不应以他们的孩子为代价, 不能牺牲 孩子的权利来"惩罚"他们的父母

非婚生子女作为监护缺失困境儿童的 一种, 其权益保护是检验社会法治理念发 展程度的试金石,也是完善社会法治发展 的重要一环, 市阳光中心一贯关注因监护 缺失和监护不当而陷入困境的第三类困境 儿童群体。近年来,上海逐渐构建起了困 境儿童保障体系,阳光社工们也将全力以 赴. 引导他们走出困境、拥抱新生, 让阳 光照亮那些晦暗的角落。

相关链接 >>>

国务院办公厅印发的《关于解决无户 口人员登记户口问题的意见》 (以下简称 "意见") 指出、依法登记户口是法律赋予 公民的一项基本权利、事关社会公平正 义,事关社会和谐稳定。

《意见》明确依法为无户口人员登记 常住户口。其中与"非婚生子女"的相关

不符合计划生育政策的无户口人员 政策外生育、非婚生育的无户口人员, 本 人或者其监护人可以凭《出生医学证明》 和父母一方的居民户口簿、结婚证或者非 婚生育说明、按照随父随母落户自愿的政 策,申请办理常住户口登记。申请随父落 户的非婚生育无户口人员, 需一并提供具 有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明。

未办理《出生医学证明》的无户口人 在助产机构内出生的无户口人员,本 人或者其监护人可以向该助产机构申领 《出生医学证明》: 在助产机构外出生的无 户口人员, 本人或者其监护人需提供具有 资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明, 向 拟落户地县级卫生计生行政部门委托机构 申领《出生医学证明》。无户口人员或者 其监护人凭《出生医学证明》和父母一方 的居民户口簿、结婚证或者非婚生育说 明、申请办理常住户口登记。

我国公民与外国人、无国籍人非婚生 育的无户口人员。我国公民与外国人、无 国籍人在国内非婚生育、未取得其他国家 国籍的无户口人员, 本人或者其具有我国 国籍的监护人可以凭《出生医学证明》、 父母的非婚生育说明、我国公民一方的居 民户口簿, 申请办理常住户口登记。未办 理《出生医学证明》的、需提供具有资质 的鉴定机构出具的亲子鉴定证明



1132004195, 声明作废。 海耀华玻璃钢有限公司遗失 执照副本,证照编号:2900 201611290002, 声明作废。 海纪良留是左随八二 照止副本:913101075997577463, 上海宁仁园餐饮管理有限 (91310110324518025F) 课生上 执照正副本,正本证照号:2700000020 1409100605,副本证照号:270000002 01409100606,遗失税务登记证正副本:73 130227773749136,代码证正副本:73 74913-6,遗失公章、以务章、法人章 (程琪彪) 发票章各一枚,声明作废、 上海静之担照副本、证照编号:27 000000201801300736,声明作废。

上海晨沐文化传播有限公司遗失公司公章意权,声明作废。 失公司公章意权,声明作废。 上海景骋信息咨询有限公司遗失 营业执照正、副本、证照编号:29000 003200808060000(2020)

月代码:91310116320734820 东决定即日起注销,特此 上海易加广告有限公司 :31011300/2803932, 经股东会即 日起 注 销,特此 公 上海奉头劳务输出有限公司统 会信用代码:9131012063059098 股东会决议即日起注销,特此公 上海安帛物流有限公司统一社 原用代码:913101140711619 经股东会协议即日起注销,特此 上海银垒贸易有限公司统一 信用代码:91310113MA1775 股东决定即口